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3. Ubungsblatt

Aufgabe 1

Bestimmen Sie (gegebenenfalls in Abhéngigkeit von den vorkommenden Parametern) die
Zeilennormalform und den Rang der Matrizen

SR
A= 4 -6 4 -5 und B =

9 0 1 7 2 0 2 4 4

1 0 -1 a 8

Geben Sie aulerdem jeweils eine Basis von Kern(A), Bild(A), Kern(B) und Bild(B) an.

Aufgabe 2

Bestimmen Sie jeweils alle Losungen & = (xq, 9, 23, 24, 5) € R® von:

a)

T+ a2+ 224 = 3

l‘3+4l'4 =
Ty = 2
b) rT — 2$2 + T3 — Ty + Ty = 0
4.1'1 — 8.1'2 + 3%3 — 3{,54 + Ty = 2
—21‘1 + 4!172 — 2333 — Ty + 4&35: -3
r1 — 2ZE2 - 3.754 + 451)5_ —1
Aufgabe 3
Gegeben ist die folgende Gleichstromschaltung;:
T L R |
AN L

I
Es gelte I = 1[A] und Ry = Ry = R3 = a[Q)] sowie Ry = F[€].

a) Stellen Sie mit Hilfe der Kirchhoffschen Gesetze ein lineares Gleichungssystem fiir die
Strome I bis I, auf.

— bitte wenden —
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b) Untersuchen Sie in Abhéngigkeit von o und [ die Losbarkeit des in a) erhaltenen
linearen Gleichungssystems.

Bestétigen Sie dabei, dass das System fiir physikalisch sinnvolle Werte von a und (3
(ndmlich «, B > 0) stets eindeutig losbar ist.

Aufgabe 4

Im R®% bzw. RG? sind die folgenden Matrizen gegeben:

0 3 -1 1 ~1 10 -1
1 3 1
1 -3 1 -1 0 10 0
A=15 1 0 o B=lo o1 ol 0_3_42(2)
0 6 -2 3 0 03 1

a) Zeigen Sie, dass A und B regulir sind. Ist C' regulér? Bestimmen Sie A~ B~!, (AB) ™!,
(A1)~ sowie ((AB)T)~ 1

1 1
b) Losen Sie die linearen Gleichungssysteme Az = _01 und (AB)Z = _01
0 0

Aufgabe 5

Eine Matrix A € C™™) soll durch Zeilenoperationen umgeformt werden. Bestimmen Sie fiir
jede mogliche Zeilenumformung eine Matrix B so, dass BA die Matrix ist, welche sich nach
Ausfiihren der Zeilenumformung ergibt.

Aufgabe 6
In S, seien die Permutationen o = (3, 2, 4, 1) und 7™ = (4, 3, 2, 1) gegeben.
a) Berechnen Sie 0 o7 und moo.
1 -1

b) Bestimmen Sie (0 o w)~! und bestitigen Sie, dass (¢ om) ™t =71t oo™! gilt.

c) Geben Sie o als Hintereinanderausfithrung von Transpositionen an und bestimmen Sie
das Vorzeichen sign(o) von o.
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